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Тема: Путешествие по природным зонам России. 


          Арктическая пустыня (ледяная зона).
Цель:  познакомить учащихся с понятием «природная зона», с названиями природных зон России;  обучить детей показывать природные зоны России карте.

Оборудование  и наглядные пособия: учебники, настенная карта природных зон России, контурные карты, презентация «Арктическая пустыня», стенд с дополнительной литературой для самостоятельного чтения: Н.И.Сладков «С севера на юг», «Жизнь на песке»;  Я.А.Марголин «Где у растения дом?»; В.И.Морозов «Рассказы о русском лесе»; А.Нечаев «Путешествие на Таймыр»; С, Сахаров «Кто живёт в тёплом море»; Г.Е.Ганейзер «Там, где начинается море», «География в картинках»; П. Багин  «Путешествие за полярный круг».

Учебник «Окружающий мир»  4 класс, А.А.Плешаков, хрестоматии: Атлас-определитель «От неба до земли», О.Н.Федотова, Г.В.Трафимова, С.А.Трафимов, тетради на печатной основе, настенная карта природных зон России, презентация «Арктическая пустыня (ледяная зона)».  

Ход урока.

І. Проверка домашнего задания.  

   Что было задано на дом?

   ( Природные зоны России)

   Что такое природное сообщество?

   Почему лес называют природным сообществом? 

 (потому,  что растения, животные, грибы, микроорганизмы тесно связаны       между  собой, они живут совместно, как бы сообща, и зависят друг от друга.) 
ІІ.  Работа по группам  (4 группы). 

1. Каждой группе даётся задание:

   а) Какие животные  и растения живут в таких природных сообществах, как лес? 

   б) Какие животные  и растения живут в таких природных сообществах, как луг? 

   в) Какие животные  и растения живут в таких природных сообществах, как  

   болото? 

   г) Какие животные  и растения живут в таких природных сообществах, как 

   пресный водоём? 

   (От каждой группы дети делают сообщения).

  2. Что мы называем природными зонами? (ответы детей)

  3. В каком направлении принято называть природные зоны? (с севера на юг)

  4. Почему? 

(Северные районы нашей страны  получают от Солнца меньше тепла и света,        южные – больше. Вот почему в направлении с севера на юг сменяется несколько   природных зон).
Блиц-опрос № 1.

  1.Сколько природных зон вы знаете? (6 зон)

  2.Перечислите  все зоны с севера на юг. 

   (Ледяная зона или  зона арктических пустынь, зона тундры, зона лесов, зона степей, зона пустынь, зона субтропиков).
   3. Составь 2 цепи питания, которые сложились в Арктике.

   4.В какой зоне живёшь ты? (степной)

   5.Какая река протекает в твоей местности? (Река Кубань) 
 ІІІ. Работа над темой урока.  

   1. Ребята, сегодня на уроке мы с вами будем  путешествовать   по природным          зонам  России.  

Итак: своё путешествие мы начнём с Арктики, так называется северная   

    природная зона России.
   2. Работа с картой (у доски)


Учитель:  (показывает на карте природная зона России Северный Ледовитый океан вместе с морями и островами) 

        Северный Ледовитый океан – самый  холодный океан в мире. Большая часть поверхности океана и его островов в течение всего года покрыта многолетними льдами толщиной до 5 метров. Почва на таких островах не образуется. Это зона АРКТИЧЕСКИХ ПУСТЫНЬ, или ЛЕДЯНАЯ  ЗОНА. Она занимает острова Северного Ледовитого океана и северную часть полуострова Таймыр. Природа этой зоны очень сурова. Зимой в Арктике ПОЛЯРНАЯ НОЧЬ. 

Слайд 1, 2,3
Физминутка.

(Дети встают из-за парт, произносят слова хором и выполняют движения).

Утром бабочка проснулась, (Протирают глазки)

Улыбнулась, потянулась, (Улыбаются друг - другу, потягиваются),

Раз-росой она умылась. ( Имитирует умывание)

Два изящно покружилась, (Кружатся вокруг себя),

Три - нагнулась и присела, (Нагибаются и приседают),

На четыре – улетела. (Кружатся на  месте и машут руками).

3.Работа с контурной картой.    
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4. HaHecuTe Ha KapTy PasHbiM LIBETOM W NOANULLINTE MaPLIPYTbI
BENVKMX NYTEWECTBEHHNKOB:
| a) A. HukutiHa («XoxgeHue 3a Tpu mopsi»)
6) X. Konym6a (oTkpbiTe Amepukn)
8) ®. MarennaHa (KpyrocBeTHoe nyTeluecTeme)




   Найди и ты на карте природных зон России ледяную зону. 

   Каким цветом она обозначена? 

   Закрась  и ты арктическую пустыню.
4. Работа по учебнику. Стр. 66 – 67. 

   а) Дети самостоятельно читают текст. Затем отвечают на вопросы учителя.

   Какова природа ледяной зоны?
   Сколько месяцев длится зима?

   Какова температура зимой? Летом?

   Какие явления природы вас очень удивили?

  б). Животные ледяной зоны.   

   Сообщение подготовил учащийся.

    (Дети заранее готовят сообщение, учитель проверяет, на уроке они являются   

    помощниками учителя).
   в). Растения ледяной зоны. 

   Сообщение подготовил  Белёвцев Владислав.

Слайд 4, 5, 6, 7.
  г). Арктика и человек. 

Слайд 8, 9,10,11.

    Сообщение подготовила  Монастырная Анастасия. 
5.Закрепление изученного материала.

· Сравни природные условия своей местности с природными условиями Арктики.

· Какие растения и животные характерны для арктической зоны?

· Составь две-три цепи питания, которые сложились в Арктике?

· Почему люди с давних пор осваивают Арктику?

· Какие меры принимают люди, защищая природу северного края? 

· Почему среди животных Арктики преобладают те, которых кормит море?

· Назови заповедники ледяной зоны?

Слайд 12
ІV. Работа с тетрадью на печатной основе. 
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  ІV. Итог урока. 
  V. Домашнее задание:  стр. 65-73. 

          Сообщения  готовят учащиеся по темам:

1. Растения тундры.        
2. Животные тундры.         

